

Крымские шахтеры

В заповедных лесах горного Крыма в недрах горы Бешуй находится заброшенная крымская каменноугольная шахта. Еще в начале XX века генерал П.Н. Врангель, горный инженер по образованию, заинтересовался этим месторождением, организовал добычу угля и распорядился строить узкоколейку от деревни Коуш до станции Сюрень, но построить не успел. В ноябре 1920 года к власти в Крыму пришел Совет народных комиссаров, и в связи с нехваткой топлива было принято постановление о возобновлении строительства железнодорожной ветки, которая под руководством Крымской чрезвычайной топливной комиссии в кратчайшие сроки была построена, и уголь стал доставляться во все районы Крыма. В трех километрах от шахты возник шахтерский поселок Чайр. В 1930-е годы шахта была модернизирована, освещена, а в поселке построили новые дома для шахтеров. Но грянула Великая Отечественная война, и, чтобы уголь не достался врагу, шахту вывели из строя, а шахтеры и их семьи стали надежными помощниками партизан – снабжали продуктами, лечили раненых. Об этом писал М.А. Македонский в книге «Пламя над Крымом» (1969).

4 февраля 1942 года гитлеровцы и их пособники по доносу предателей учинили зверскую расправу над жителями поселка Чайр. Жителей выгнали из квартир, дома подожгли, мужчин тут же расстреляли, а женщин с детьми погнали в Бахчисарай для расправы. Жительницу поселка Любовь Марцишевскую, которая пыталась спасти спрятанных в ее квартире тяжелораненых красноармейцев, застрелили вместе с грудным ребенком. Узнавшие о трагедии партизаны, придя в поселок, увидели пепелище и трупы людей, и сердца их наполнялись гневом и жаждой мести.

Отгремела война. На родное пепелище вернулись немногие шахтерские семьи. Уголь был необходим предприятиям и жителям Крыма. Шахту начали восстанавливать, и в 1945 году на гора пошли первые вагонетки с углем.

Шли годы, были восстановлены шахты Донбасса, и в 1950 году крымская шахта была закрыта, не выдержав конкуренции с дешевым и качественным донецким углем. В поселке был построен противотуберкулезный санаторий. Отдыхающие санатория, узнав о трагедии, случившейся в 1942 году, установили на братской могиле памятник, высеченный из местного камня.



Памятник на братской могиле жертв фашистского террора на месте бывшего шахтерского поселка Чайр в Бахчисарайском районе

Николай Кудрявцев, проживавший в послевоенные годы в шахтерском поселке с отцом, служившим маркшрейдером, рассказал мне, что в конце 1950-х годов в поселок привезли на следственный эксперимент бывшего полицая. Плотник Иван Важничий (бывший шахтер) бросился к нему с криком: «Ты

убил Любу Марцишевскую», – правосудие спустя многие годы настигло преступника.

Крымские шахтеры в мирное время трудились для блага своего народа, а когда враг пришел на нашу землю, не пожалели жизни для защиты Родины. Вечная им память.

...

В 1950 году Крымская угольная шахта была поставлена на консервацию на основании Распоряжения Совета Министров РСФСР №29-р от 6 января 1950 года, по данным Государственного архива Республики Крым, вследствие низкого качества угля и отсутствия сбыта его.

Мой отец, работавший бухгалтером в Крымском управлении местной топливной промышленности, был командирован в поселок Чайр на период проведения мероприятий по консервации шахты, и мне довелось жить с моими родителями в крымском шахтерском поселке.